

學習中國共產黨歷史 (十)

奪取新民主主義革命的全國性勝利

重慶談判和爭取和平民主的鬥爭

抗日戰爭勝利後，中國人民熱切希望和平、民主，建設一個新的中國。但是1946年6月26日，國民黨重兵圍攻以鄂豫邊宣化店為中心的中原解放區，挑起全面內戰。8月面對敵強我弱的嚴峻形勢，毛澤東會見美國記者安娜·路易斯·斯特朗，滿懷信心地提出「一切反動派都是紙老虎」的著名論斷，十分堅定地說，反動派總有一天要失敗，我們總有一天要勝利。這原因不是別的，就在於反動派代表反動而我們代表進步。

抗戰勝利後政治形勢和黨的方針

戰後的政治形勢，有利於中國政局朝着和平民主方向發展。在國際上，社會主義國家、民族解放運動力量有了新發展，帝國主義勢力遭到削弱。在國內，中國人民的覺悟程度、團結程度和組織程度空前提高，普遍渴望和平。

中國共產黨已發展成為有全國影響力的大黨，並同國民黨統治區內由民主黨派和愛國人士組成的民主力量保持着密切聯繫。中國共產黨和中國人民維護國內和平民主的積極努力，卻受到國民黨統治集團的嚴重阻礙。國民黨統治集團愈來愈把注意力放到消滅中國共產黨和其他民主勢力這方面來，目的是繼續維持國民黨一黨專政，「建立一個大地主大資產階級專政的半殖民地半封建的國家」。

更嚴重的是，國民黨的反共方針得到美國的支持。美國採取的措施是：一方面，要求國民黨政府實行某種程度的改革，包括搞一點形式上的民主，爭取中間派的同情和支持，誘使或迫使共產黨交出軍隊；另一方面，在經濟、政治、軍備等方面大力援助國民黨政府。

蔣介石的目的是要打，但要做好打的準備，還需要時間。因此，蔣介石在積極備戰的同時，不得不表示願與中共進行和平談判。1945年8月中下旬，他連續三次電邀毛澤東去重慶「共定大計」。蔣介石的如意算盤是：如果談判不成，即放手發動內戰，並把戰爭責任強加給中共。

基於和平的真誠願望和對局勢的清醒認識，黨中央認為，同國民黨進行和平談判是必要的。8月23日，中央政治局召開擴大會議提出今後對國民黨的方針是「蔣反我亦反，蔣停我亦停」。8月25日，黨中



▲毛澤東主席和周恩來等從延安乘專機赴重慶。



◀ 1945年，重慶談判期間毛澤東主席與蔣介石合影。

北戰略要地和交通線，以分割壓縮解放區，打開進入東北的通道，進而佔領整個東北。

中國共產黨為了保衛人民抗戰的勝利成果，壯大人民革命力量，先後從各解放區抽調11萬人的軍隊和2萬名幹部進入東北，成立以彭真為書記、陳雲等為委員的中共中央東北局（後由林彪任書記），統一領導東北地區工作。在10月中下旬，解放區部隊連續進行平綏、津浦、平漢（邯鄲）三個戰役，殲滅來犯的國民黨軍隊11萬人，遲滯了他們深入華北進軍東北的行動。

國民黨當局的內戰方針並沒有因軍事進攻失利而有任何改變。至1945年12月初，它用來進攻解放區的總兵力已達190萬人以上。這不能不激起要求和平民主的人民群眾的強烈憤怒。1945年11月下旬，昆明學生為反內戰舉行的時事晚會遭到壓迫和破壞，激起3萬餘名學生舉行總罷課。12月1日，大批國民黨武裝暴徒鎮壓學生，釀成慘案。重慶、上海等地遂爆發聲援昆明學生的罷課或遊行示威。以「反對內戰，爭取民主」為基本口號的一二·一運動，使國民黨當局在政治上愈加被動。

1946年1月5日，國共雙方達成停止國

內軍事衝突的協定。1月10日，雙方下達停戰。同一天，政治協商會議在重慶開幕。會議歷時22天，在通過五項協議後，於1月31日閉幕。

但是，國民黨蔣介石集團從來就沒有準備去履行政協協議。政協會議剛剛閉幕，蔣介石就在國民黨中央常務委員會會議上表示：「我對憲草也不滿意，但事已至此，無法推翻原案，只有姑且通過，將來再說。」在3月召開的國民黨六屆二中全會上，他又公然表示，要對政協協議「就其擎舉大端，妥籌補救」。

● 思考題

- 重慶談判的背景、經過和結果是什麼？
- 全面內戰爆發後，人民解放軍如何從戰略防禦轉向戰略進攻？

● 推薦影視作品

《重慶談判》(1993)

- 本單元關聯：重慶談判、雙十協定
- 導演：李前寬、肖桂雲、張夷非
- 主演：古月、孫飛虎、黃凱、李法曾、胡慧中
- 劇情簡介：



1945年8月，日本投降，第二次世界大戰結束。蔣介石三次電邀毛澤東到重慶「共商國是」。中共中央決定派毛澤東、周恩來、王若飛赴渝談判。8月28日，毛澤東赴渝，劉少奇等中央領導人送行。毛澤東、周恩來在張治中和美國大使赫爾利陪同下乘專機抵達九龍坡機場。民盟主席張綱、副主席沈鈞儒和黃炎培等前來迎接。蔣介石只派張群、王世傑、邵力子和張治中代表談判，且無準備。毛澤東提出八條談判要點。蔣介石卻暗中破壞和平，命陳布雷重印《剿匪手本》，並命十九軍圍剿上黨地區共產黨軍隊。經過43天談判，國共達成協議。張治中、周恩來在《國民政府與中共代表會談紀要》上簽字。張治中舉行宴會歡送毛澤東。毛澤東發表《和平、民主、團結、進步》講話。10月11日，毛澤東乘飛機返回延安。

《解放》(2009)

- 本單元關聯：重慶談判、國共內戰、人民軍隊
- 導演：唐國強、董亞春
- 主演：唐國強、劉勁、馬曉偉、于小慧
- 劇情簡介：



1945年抗日戰爭勝利後，中國面臨兩種命運的鬥爭。中國共產黨提出「和平、民主、團結」方針，蔣介石在美國支持下全面發動內戰。人民解放軍集中優勢兵力，取得中原突圍、蘇中七戰七捷、定陶戰役等勝利，粉碎蔣介石對南滿的冬季攻勢。1947年3月，蔣介石進攻延安。毛澤東堅持在陝北轉戰，拖住胡宗南部隊。解放軍由內線轉入外線作戰，劉鄧大軍躍進大別山，陳謝兵團挺進豫西，陳粟大軍挺進豫蘇，形成品字形戰略布局。1948年3月，中共中央東渡黃河。9月，西柏坡政治局會議確立打倒蔣介石解放全中國方針。人民解放軍取得遼瀋、淮海、平津三大戰役勝利，解放東北全境及長江中下游以北地區。1949年4月，渡江戰役後佔領南京，蔣家王朝覆滅。4月21日，毛澤東、朱德發布《向全國進軍的命令》。9月，中國人民政治協商會議第一屆全體會議召開。10月1日，中華人民共和國成立。



▲西北野戰軍於撤離延安後45天內三戰三捷。



▲1947年5月20日，學生舉行「反飢餓」、「反內戰」示威大遊行。

全面內戰爆發和第二條戰線的形成

1946年6月26日，國民黨軍隊在完成內戰準備後，以22萬人悍然進攻鄂豫邊境的中原解放區。全面內戰由此爆發。對人民革命力量來說，戰爭初期的形勢相當嚴峻。在軍事方面，國民黨軍隊總兵力430萬人，其中正規軍200萬人；解放區人民軍隊總兵力127萬人。雙方總兵力對比為3.4:1。國民黨軍隊擁有裝備較好的陸、海、空軍；解放區人民軍隊沒有海軍和空軍，裝備基本上是繳自日、偽軍的步兵武器。

為粉碎國民黨的軍事進攻，黨制定了各項方針政策。在政治上，堅持黨的領導，團結一切可能團結的力量。在軍事上，實行集中優勢兵力、各個殲滅敵人的作戰原則和積極防禦的方針。

粉碎國民黨軍的全面進攻和重點進攻

從1946年6月至1947年6月，人民軍隊處於戰略防禦階段。前8個月粉碎了國民黨軍隊的全面進攻；後4個月努力打破國民黨軍隊的重點進攻。

從1946年7月中旬到8月下旬，在極為艱難的條件下，粟裕等人指揮華中野戰

軍，在蘇中地區接連進行7次作戰，殲敵5萬餘人。在山東，華東野戰軍在萊蕪戰役殲敵5.6萬人，在孟良崮戰役殲敵3.2萬人。在陝北，國民黨軍胡宗南等部25萬人向延安發動突然襲擊。中央機關主動於3月18日撤離，開始了艱苦的陝北轉戰。彭德懷、習仲勳指揮西北野戰軍採取「蘑菇」戰術，於撤離延安後45天內三戰三捷，殲敵1.4萬餘人；後在沙家店戰役全殲胡宗南部整編第三十六師。到8月間，國民黨軍隊對陝北的重點進攻也被粉碎。

從1946年7月起至1947年6月止，人民軍隊在一年的內線作戰中殲敵112萬人；自己的總兵力發展到190多萬人。人民軍隊在戰略防禦階段結束後，以新的態勢跨入人民解放戰爭的第二個年頭。

人民運動的廣泛發展

全面內戰爆發後，國民黨政府不但對人民徵收苛重的捐稅，還無限制地發行紙

幣。通貨膨脹達到駭人聽聞的程度。1948年8月，法幣發行額已比1937年增加47萬多倍，物價飆升至全國抗戰前的725萬多倍。這種惡性通貨膨脹，實際上是對國統區人民的普遍掠奪。

官僚資本極度膨脹，工農業生產嚴重萎縮，大批民族工商業瀕於倒閉，城市失業人數陡增。

1947年5月中旬，學生的反飢餓運動在全國範圍內迅速高漲。5月20日，京、滬、蘇、杭學生5000餘名走上南京街頭，舉行「挽救教育危機聯合大遊行」。同一天，北平7000餘名學生也舉行了「反飢餓」、「反內戰」示威大遊行。

學生運動的高漲促進了整個人民運動的高漲。1947年全國20多個大中城市中先後有300餘萬工人罷工。在農村廣大農民反抗抓丁、徵糧和徵稅。以學生為先鋒的愛國民主運動同國民黨政府之間的鬥爭，逐步形成配合人民解放戰爭的第二條戰線。

【關鍵詞】全面內戰 人民軍隊 國民黨統治區危機 五二〇學生運動

責任編輯：曾明達 美術編輯：蕭潔景